

# Για τις επιχειρήσεις Αδιέξοδες οι προσηματικές αιτήσεις πτώχευσης

[ΤΟΥ ΒΑΣΙΛΗ Α. ΡΕΓΚΟΥΖΑ]\*

**Η ΕΛΛΗΝΙΚΗ** οικονομία βρισκόταν ήδη σε κατάσταση διαρθρωτικών ανακατατάξεων σε αρκετούς κλάδους (λιανεμπόριο, κατασκευές, τουρισμός, κ.λπ.) πριν από την έναρξη της κρίσης, το 2009. Το μοντέλο ανάπτυξης, που κυριάρχησε τις τελευταίες δεκαετίες και ευνοούσε την ελληνική οικογενειακή επιχείρηση, δεν μπορούσε να ανταποκριθεί στις πολυποικίλες μεταβολές και ανακατατάξεις που προκλήθηκαν τα τελευταία χρόνια με την ένταξη της χώρας στη ζώνη του ευρώ, την ενίσχυση του διεθνούς ανταγωνισμού (ιδιαίτερα από τις χώρες χαμηλού κόστους εργασίας), την εξάπλωση του ηλεκτρονικού επιχειρείν και την ανάπτυξη της νέας οικονομίας. Ωστόσο, η εγ-

απότελεσμα ακόμη και επιχειρήσεις που υπό διαφορετικές οικονομικές συνθήκες θα παρουσίαζαν θετικές προοπτικές, να κινδυνεύουν να κλείσουν. Στο πλαίσιο αυτό, για να μη χρεοκοπήσουν εταιρείες που έχουν μέλλον, γεγονός που θα είχε εξαιρετικά αρνητικές επιπτώσεις στην ελληνική οικονομία συνολικά, το άρθρο 99 δίνει τη δυνατότητα στις επιχειρήσεις που αντιμετωπίζουν προσωρινά οικονομικά προβλήματα να ρυθμίσουν τις οφειλές τους στην περίοδο που προωθούν την αναδιάρθρωσή τους και τη βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς τους και να αποφύγουν τη χρεοκοπία, ώστε να μπορέσουν να λειτουργήσουν αυτοδύναμα και αποτελεσματικά στο άμεσο μέλλον. Αρκεί η διαδικασία αυτή να μην είναι προσηματική.

χώρια ζήτηση και οι κρατικές ενισχύσεις διατηρούσαν μία σχετική ισορροπία έως πρόσφατα.

Η παγκόσμια χρηματοοικονομική κρίση, αλλά, πολύ περισσότερο, η εγχώρια κρίση δημόσιου χρέους, επιτάχυναν τις διαδικασίες διαρθρωτικής προσαρμογής του εγχώριου επιχειρηματικού τομέα σε πολλούς κλάδους. Με την κρίση του δημόσιου χρέους και την ανάγκη για ταχεία δημοσιονομική προσαρμογή, η σημαντικά μειωμένη εγχώρια ζήτηση δεν μπορεί να αντισταθμιστεί με κρατικές ενισχύσεις και με τις κρατικές προμήθειες, όπως συνέβαινε συνήθως στο παρελθόν. Το πρόβλημα γίνεται μεγαλύτερο αφού η μειωμένη εγχώρια ζήτηση εκτιμάται ότι θα παραμείνει σε χαμηλά επίπεδα στα επόμενα έτη. Το κράτος δεν μπορεί πια να αυξάνει τεχνητά τη ζήτηση, απασχολώντας προσωπικό που δεν το έχει ανάγκη ή με την αύξηση των κρατικών προμηθειών με πληρωμή τους με δανεισμό από το εξωτερικό.

Από την άλλη πλευρά, η ζήτηση από το εξωτερικό είναι σημαντικά αυξημένη. Όλες οι χώρες στον κόσμο σημειώνουν μεγάλη αύξηση των εξαγωγών τους. Το ίδιο θα μπορούσαν να κάνουν και οι εγχώριες επιχειρήσεις. Και το κάνουν όσες έχουν το αναγκαίο μέγεθος και είναι ανταγωνιστικές. Οι υπόλοιπες θα πρέπει να προσαρμοστούν το ταχύτερο δυνατό. Η προσαρμογή των επιχειρήσεων στα νέα δεδομένα είναι απολύτως αναγκαία. Όσο δε ταχύτερη είναι, τόσο λιγότερες θα είναι οι αρνητικές επιπτώσεις από τη μειωμένη εγχώρια ζήτηση (κλείσιμο επιχειρήσεων, απολύσεις, μειώσεις μισθών). Πάντως, σε βραχυπρόθεσμο ορίζοντα οι αρνητικές επιπτώσεις είναι αναπόφευκτες.

Επειδή η προσαρμογή στην τρέχουσα περίοδο γίνεται σχετικά βίαια, δημιουργεί πρόβλημα στη βιωσιμότητα των επιχειρήσεων, με

στην πραγματικότητα, η κρίση,



**Βασίλης Α. Ρεγκούζας: «Οι επιχειρήσεις θα αντεπεξέλθουν της κρίσης, με την έγκαιρη προώθηση των αναγκαίων διαρθρωτικών προσαρμογών».**

για την πλειονότητα των ελληνικών επιχειρήσεων, αποτελεί μια μοναδική ευκαιρία για να επιταχύνουν τον (έτσι κι αλλιώς αναγκαίο) εκσυγχρονισμό του οργανωτικού και λειτουργικού τους σχεδιασμού, καθώς και οι δύο πρέπει να σχετίζονται με τους εταιρικούς στρατηγικούς και επιχειρηματικούς στόχους, έτσι ώστε να εκμεταλλεύονται τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που διαθέτει η χώρα μας σε πολλούς παραγωγικούς τομείς και να ανταποκρίνονται στις απαιτήσεις των νέων δεδομένων (της περιορισμένης εγχώριας ζήτησης) και ανταγωνιστικών και επιχειρηματικών συνθηκών.

Γενικά, οι επιχειρήσεις που θα αντεπεξέλθουν της κρίσης, με την έγκαιρη προώθηση των αναγκαίων διαρθρωτικών προσαρμογών στη στρατηγική τους, εκτιμάται ότι παρουσιάζουν αυξημένες πιθανότητες για τη μελλοντική τους δυναμική ανάπτυξη.

\* Ο κ. Βασίλης Α. Ρεγκούζας είναι πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος της Στόχασις Σύμβουλοι Επιχειρήσεων Α.Ε. [SID:4712100]